

А. С. ИГНАТЕНКО

Минск, Белорусский государственный университет

Научный руководитель – Г. А. Василевич, доктор юридических наук, профессор

**НАРОДНОЕ ОПОЛЧЕНИЕ И ТЕРРИОРИАЛЬНАЯ
ОБОРОНА КАК ФОРМЫ РЕАЛИЗАЦИИ
КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ ОБЯЗАННОСТИ ПО
ЗАЩИТЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Прохождение военной службы по мобилизации, военных сборов в составе территориальных войск, а также участие граждан в народном ополчении, как формы реализации конституционной обязанности и священного долга по защите Республики Беларусь в настоящее время является предметом дискуссии отечественных и зарубежных ученых-правоведов различных отраслей права. Неподдельный интерес к данного рода общественным отношениям продиктован складывающейся военно-

политической обстановкой на рубежах Республики Беларусь. Предоставление возможности всенародного участия граждан по защите Республики Беларусь выступает приоритетным на современном этапе становления суверенного государства.

Частью 1 статьи 57 Конституции Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г.) провозглашено, что защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. Защита, в общем ее понимании, представляет собой деятельность по поддержанию защищенности, безопасности, противодействие опасности, рискам и угрозам.

Ополчение или по-древнерусски «ополченье» – понятие, возникшее еще при племенном строе, когда племя, как правило, мужчины, вооружались под командованием военного вождя, без всякого вознаграждения на определенный временной промежуток для отражения нашествия вражеских племен и защиты своего места жительства, своих женщин и детей.

Народное ополчение должно представлять собой подразделения (формирования), которые будут созданы органами местного управления на основе невоеннообязанных лиц. Количество отрядов ополченцев (добровольцев), их структура и численность будут определяться решением местного совета обороны с учетом наличия добровольцев и поставленных задач. В каждом подразделении (отряде) будет назначен командир и его заместитель. Народное ополчение будет состоять из добровольцев, как мужчин, так и женщин и станет вооруженной поддержкой подразделений территориальной обороны.

В отличие от правового положения народного ополчения, территориальные войска территориальной обороны представляют собой род войск в Вооруженных Силах Республики Беларусь, имеющих определенную организационную структуру, подлежащие комплектованию гражданами по мобилизации в военное либо напряженное военно-политическое время.

Обратим внимание, что территориальные войска выполняют, помимо отражения нападения и иные задачи, нежели Вооруженные Силы и другие воинские формирования. Как правило, это охрана гражданской и военной инфраструктуры района и области, обеспечение деятельности государственных органов и организаций, нормального функционирования экономики и социальных объектов в условиях военного времени. Одна из описанных задач территориальных войск территориальной обороны всецело отражает необходимость дальнейшей разработки норм,

регулирующих взаимодействие народного ополчения и территориальной обороны по защите суверенитета, территориальной целостности, конституционного строя Республики Беларусь и обеспечения военного положения.

Именно на рубеже 21 века в условиях, так называемых войн без правил, гибридных войн, когда первоочередными объектами поражения становятся не личный состав вооруженных сил, а военная и гражданская инфраструктура государства, мирное население, белорусскому государству потребовалось создание новой составляющей оборонной стратегии – территориальной обороны и народного ополчения.

Заключение

Учитывая, что добровольческие формирования народного ополчения формируются за счет граждан, изъявивших добровольное желание выполнять задачи по вооруженной защите административно-территориальных единиц Республики Беларусь, на которых постоянно проживают, остается актуальным вопрос их взаимодействия с уже существующей системой территориальной обороны.

По мнению автора, территориальная оборона по своему содержанию является комплексным и достаточно широким правовым понятием, которое не ограничивается лишь деятельностью воинских формирований территориальных войск. Территориальная оборона также включает в себя и мероприятия, связанные с гражданской обороной, участием граждан в охране общественного порядка, деятельностью сотрудников военизованных организаций, а также других войск и воинских формирований. С учетом изложенного и новелл законодательства, видится приемлемым включение в территориальную оборону и мероприятий, связанных с народным ополчением.